



潮汕鄉情

凝僑心聚僑力匯僑智 做好新時代“僑”文章

凝聚僑智僑力 攜手共話未來

汕頭市召開海外鄉親視頻交流會，市領導與18位海外鄉親相聚雲端

【汕頭日報訊】鄉音傳五洲，鄉情一“綫”牽。3月29日，汕頭市委、市政府召開“情系桑梓 共話未來”汕頭市海外鄉親視頻交流會，與18位海外潮籍僑胞相聚雲端，通過視頻方式暢叙鄉情、共話發展。市委書記溫湛濱主持會議並講話。

國際潮團總會執行主席陳幼南、泰國中華總商會主席林楚欽、泰國潮州會館主席黃迨光、馬來西亞潮州工商總會會長吳源盛、老撾中國總商會副會長姚勇、阿聯酋廣東商會會長張欽偉先後在會上作了熱情洋溢的發言。大家表示，近年來汕頭經濟社會快速發展，城市建設日新月異，特別是新一屆領導班子實幹擔當、團結奮進，明確提出“工業立市、產業強市，在新時代經濟特區建設中迎頭趕上”的總體思路，讓海內外

鄉親倍受鼓舞，為家鄉取得的成就感到自豪，對家鄉的美好前景充滿信心。

溫湛濱代表汕頭市委、市政府和家鄉人民向各位僑領、各位鄉親致以誠摯問候，並通過他們向廣大旅居海外的潮籍同胞們致以美好祝福。他指出，當前，汕頭“天時地利人和”兼備，習近平總書記親臨汕頭視察，為新時代汕頭經濟特區建設把舵領航、指引方向；廣東省委、省政府對汕頭高看一眼、厚愛三分，賦予汕頭省域副中心城市定位，出臺政策支持汕頭建設現代化活力經濟特區；廣大海外鄉親情系桑梓、報效家鄉，全市黨員幹部上下一心、幹勁十足，這些都為汕頭高質量發展注入了強勁動力。特別是去年以來，汕頭深入學習貫徹習近平總書記視察廣東、視察汕頭重要講話重

要指示精神，全面落實“1+1+9”工作部署，加快構建“三新兩特一大”產業發展格局，大力推進汕汕鐵路、粵東城際鐵路、廣澳港疏港鐵路和廣澳港區等一大批重大交通基礎設施開工建設，加緊籌辦首屆中國·潮汕國際紡織服裝博覽會、中國數字經濟創新發展大會、海上風電國際論壇、第三屆亞洲青年運動會等一系列重大活動，不斷深化與潮州、揭陽、梅州、汕尾等兄弟城市的溝通交流、協同發展，有力促進了汕頭經濟社會平穩向好發展。希望各位海外鄉親充分發揮資源豐富、聯繫廣泛優勢，全力支持汕頭辦好有利于家鄉發展的重大活動，積極當好汕頭民間外交的友好使者，廣泛宣傳汕頭發展的新機遇、新思路、新氣象，為引進海外資金、技術和人才牽綫

搭橋，助力汕頭把經濟特區辦得更好、辦得水平更高。

參加視頻交流會的還有：澳門潮屬社團總會主席劉藝良，印尼潮州總會會長曾國奎，馬來西亞潮州公會聯合會會長黃賜興，新加坡潮州八邑會館會長曾建權，澳門潮州同鄉會會長陳維熾，老撾中華總商會會長姚賓，非洲潮人聯誼會會長林佳平，仰光旅緬潮州會館會長陳修桐，阿聯酋潮汕總商會會長陳啓雄，菲律賓廣東商會會長林翰，印尼蘇北省潮州公會會長邱玉山，柬埔寨潮汕商會副會長劉伯濤。

汕頭市領導邱奕輝、許宏華、蔡永明、黃立飛和汕頭市相關職能部門負責同志參加會議。

(王開穎)

聚僑惠民情猶濃 和美僑鄉向未來

逛小公園、游最美僑鄉、品古巷新韻……記者帶你零距離感受僑鄉汕頭喜人變化



小公園開埠區活力迸發

百載商埠，春華正茂。往昔，潮汕先輩乘坐紅頭船漂洋過海艱苦創業；乘着改革開放的東風，情系桑梓的海內外潮人投身家鄉建設。進入新時代，總書記的殷殷囑托和深情期望，激勵着每一位潮人，因僑而立、因僑而興的汕頭經濟特區開啓了新的春天。

走近僑鄉汕頭，不管是見證近代華僑過番出外和回家的小公園開埠片區，還是遍布汕頭市讓海外赤子魂牽夢系的僑村，乃至紅頭船的故鄉——樟林古港，處處煥發出新的生機與活力，訴說着鄉愁濃濃的僑鄉故事，邁着堅定的步伐擘畫新時代聚僑惠民的和美僑鄉。

小公園開埠區活力迸發

風雨中的小公園開埠區，煥然一新的中山紀念亭、風格獨特的騎樓建築，還有開埠文化陳列館、僑批文物館、汕頭海關關史陳列館、中央紅色交通綫汕頭頭站舊址陳列館，以及老媽宮戲臺、非物質文化遺產體驗館……它們歷經歲月洗禮，僑鄉元素歷久彌新、更為奪目。

“小公園歷史文化街區是見證近代潮汕華僑出發回家的地方。以前華僑都要從現在的老媽宮前面的港口過番遠洋到南洋討生活，而那時華僑回家的地方就是現在的潮海關舊址。”汕頭市金平區地方志辦公室史志股副股長張耀輝告訴記者，小公園的建設規劃和華僑息息相關，1923年，時任汕頭市政廳長蕭冠英就是在海外留學的，他把國外先進的規劃城市管理經驗帶到汕頭小公園。“小公園眾多的騎樓建築、西方建築和潮汕傳統建築，都是海外華僑在外創業之後回家投資興業的見證。”

牢记囑托，感恩奮進，小公園開埠區的“僑”字文章在深化在拓展。近年來，汕頭市積極推進小公園開埠區保育活化工作，圍繞中山紀念亭等核心地標，有機融合了非遗展示、非遗文創活化、美食體驗、紅色教育等主題元素，打造“民俗特色文化”經濟圈，並通過“戲亭印象”等文化惠民活動，逐步樹立起小公園的經濟文化品牌，豐富了汕頭市民和游客的精神生活及消費業態，讓汕頭老城區煥發新活



紅頭船的故鄉——樟林古港

力。每逢節假日，這裏吸引了四面八方游客慕名前來打卡，成為名副其實的“網紅地”。

“最美僑村”鄉愁濃濃

鄉愁，不管時間多久，是每一位僑胞揮之不去的精神印記。

僑村是每一位海外鄉親血脈和根魂的起始原點，是廣大海外赤子魂牽夢系的精神家園。汕頭市結合實施鄉村振興戰略，聚焦根脈傳承，喚醒鄉愁記憶，挖掘、整理、提升僑村人文景觀，講好僑村故事，先行打造一批具有潮汕文化特色又兼具僑文化元素的“最美僑村”，以根文化凝聚僑心。這是汕頭做好新時代“僑”的文章題中應有之義。

漫步濠江區廣澳街道東湖社區，這個有着800多年歷史的著名僑鄉依山傍海，環境優美，隨處可見古榕、古巷、古碑以及中西結合的特色建築，僑味濃鬱，古風新韻撲面而來……東湖社區素有“番客村”之稱，現有旅外鄉親約1.3萬人。近年來，廣大僑胞熱心家鄉建設，已捐資捐建約6億元興建學校、牌坊、環村路、文化廣場等一批項目。

東湖社區全長約1公里的原村排水大溝，如今分段打造“奇石公園”“小舟亭”“鄒魯橋”“下滂媽親水庭園”“榕園”等，中間“僑連四海 情系東湖”八個大字赫然醒目，成了村民游客休閒的景觀水廊。“這幾年東湖環境變美了，僑元素也更加豐富，我們也真真切切享受到了發展帶來的福利。”今年73歲的東湖社區鄉眾理事會理事李秋和由衷道。

在東湖僑博館，一封封僑批、一張張海員證，年代已久的收音機、掛鐘、煤油燈等等，館內的每件展物，都訴說着動人心弦的華僑故事。

“僑博館原來是一處占地170平方米的閑置僑屋，該房屋由東湖社區海外先賢李月德、李喜德兄弟于1948年建造。”東湖社區黨委委員林鈞告訴記者，社區通過修舊如舊，打造僑博館，展現東湖歷史人文和僑史，旨在激勵後代，記住鄉愁，銘記僑胞奮

鬥的拼搏精神，更好地建設家鄉。

“社區將依托古村和僑鄉優勢，圍繞‘一心、一街、五區’的定位規劃，堅持黨建引領，突出做好‘僑’文章，以打造‘最美僑村’為契機推進社區旅遊經濟快速發展，打造集‘文、商、旅’為一體的全新東湖，推動鄉村振興。”林鈞信心十足地說。

紅頭船故鄉古韻重生

走近“紅頭船精神”的發源地——東裏鎮樟林古港片區，古港河碧波蕩漾，仰望“揚帆起航”的仿真紅頭船，參觀永定樓聆聽僑批背後的感人故事，真切感受澄海潮僑文化、體驗特色鄉村魅力。

樟林古港是1860年汕頭開埠前的粵東第一大港、中國古代海上絲綢之路文化地理坐標之一，同時也是廣東省南粵古驛道示範段、汕頭市“海絲申遺”點。近年來，澄海區東裏鎮以“和美僑鄉”“文化振興”為主題，逐年拓寬整深樟林古港古驛道保育活化、僑鄉資源平臺和文旅融合經濟的高質量發展。

“東裏鎮在推進樟林古港保育活化工作中，通過打造‘海絲僑鄉’、弘揚華僑文化，搭建與華僑華人的精神紐帶，構築凝僑心聚僑力匯僑智的‘僑’頭堡，吸引更多的僑企僑商僑資關注家鄉發展、參與家鄉建設、投資家鄉產業。”東裏鎮文化股股長吳慶連告訴記者，東裏鎮還依托樟林古港的自然稟賦和優勢資源，以發展鄉村旅遊作為突破口，培育發展農村新產業新業態，推動歷史文化遺址保護和鄉村旅遊、鄉村產業融合發展，吸引一批又一批的海外僑胞、國內外游客前來參觀游玩。

未來，東裏鎮將整合樟林古港與周邊歷史文化資源，延伸拓展古港保育活化區域綫路，大力發展文化創意、旅遊體驗、商業服務等新興業態，真正實現歷史、文化和旅遊的記憶傳承與產業融合。

(劉文鈞)

責任編輯
蔡藝芳



開埠文化陳列館